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2014年全国各地中考物理试题分类汇编—电功率
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选择题

11．（2014浙江宁波）如图所示的电路，闭合开关S，当滑片P向右移动过程中（▲）C
A．小灯泡变亮       

B．电流表示数变大

C．电压表示数变小   

D．电路的总功率变大

10．（2分）（2014•南京）电热毯内的电阻丝断了，如果将电阻丝的两个断头接上后继续使用，电热毯的接头处很容易被烧焦，这样做很不安全，接头处的电阻常称为“接触电阻”．下列关于“接触电阻”的判断正确的是（　　）
　
A．
接触电阻较大，它与电阻丝的其他部分串联
　
B．
接触电阻较大，它与电阻丝的其他部分并联
　
C．
接触电阻较小，它与电阻丝的其他部分串联
　
D．
接触电阻较小，它与电阻丝的其他部分并联
考点：
电阻．菁优网版权所有
专题：
电压和电阻．
分析：
解答本题的关键就是理解接头处被烧焦的原因是温度过高造成的，而温度过高是因为热量多．
解答：
解：电热毯内的电阻丝断了，将电阻丝的两个断头接上后，接头处是两根导线相连，由于接触的部位很少，很细，电阻就较大，它与电阻丝的其他部分串联．根据焦耳定律公式Q=I2Rt知，在电流、通电时间相同的情况下，电阻越大，产生的热量越多，温度越高，因此接头处烧焦就是因为电阻过大造成的．
故选A．
点评：
此题考查电热毯接头处被烧焦的原因，就是因为电阻过大造成的．会根据焦耳定律的计算公式进行分析解决问题．
　1．（2014山东泰安）下列数据中，最接近生活实际的是（　　）
　
A．初中生的质量大约是50kg
B．
成年人的正常体温是39℃
　
C．成年人步行的速度约是4m/s
D．
家用电热壶工作时的功率约为25w

考点：
质量的估测；温度；速度与物体运动；额定功率．菁优网版权所有
解答：
A、成年人的质量在70kg左右，中学生的质量比成年人小一些，在50kg左右．此选项符合实际；
B、正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小．此选项不符合实际；
C、成年人正常步行的速度在4km/h=4×[image: image2.png]


m/s≈1.1m/s左右．此选项不符合实际；
D、家用电热水壶正常工作的电流在5A左右，额定功率在P=UI=220V×5A=1100W左右．此选项不符合实际．
故选A．
点评：
本题考查学生对生活中常见物体的数据的了解情况，本题告诉我们一定要对实际生活中常见的物体做到熟知，以免闹了笑话自己还不知道．
15．（2分）（2014•泰安）为测量某电热杯的电功率，小明同学把家中其余用电器均从电源上断开，只将该电热杯接入电路，观察电能表，发现在1min内电能表转盘转动15圈．电能表的部分技术参数如表，该电热杯的电功率是（　　）
	电压
	220V

	电流规格
	10（20）A

	电流频率
	50Hz

	每千瓦时的转数
	3000revs/（kW•h）


　
A．300W
B．
30W
C．
150W
D．
200W

考点：
电功率的计算．菁优网版权所有
解答：
转盘转动15转消耗电能：W=[image: image3.png]3000



×15kW•h=0.005kW•h=1.8×104J，
t=1min=60s，
用电器的功率：P=[image: image4.png]
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=300W．
故选A．
点评：
本题考查了电能表的参数的理解与电能的求法以及电功率的计算，关键是要将公式掌握好．
17．（2分）（2014•泰安）将两个定值电阻串连接到电压为U的电源两端，R1消耗的功率为P1，R2消耗的功率为3P1．将这两个定值电阻并联接在电压为U的电源两端时，下列说法中正确的是（　　）
　
A．
R1与R2的电阻之比为3：1

　
B．
并联时R2消耗的功率为[image: image6.png]


P1
　
C．
并联时通过R1与R2的电流之比为1：1

　
D．
并联时两电阻消耗的总功率为[image: image7.png]


P1
考点：
欧姆定律的应用；电功率与电压、电流的关系．菁优网版权所有
解答：
解：
（1）R1、R2串联时，通过两电阻的电流相等，
∵P=I2R，且P2=3P1，
∴R2=3R1，即[image: image8.png]


．选项A错误；
∵U=IR，
∴U1：U2=R1：R2=1：3；
电路中的电流I=[image: image9.png]u u u

R,+R, B +3R, 4,



，
则P2=I2R2=（[image: image10.png]


）2•R2=（[image: image11.png]


）2•3R1=[image: image12.png]


．选项B错误；
（2）当R1、R2并联在同一电源两端时，两电阻两端的电压相等为U，
R1消耗的功率为P1′=[image: image13.png]


=16P1；
∵I=[image: image14.png]


，
∴通过R1与R2的电流之比I1′：I2′=R2：R1=3：1．选项C错误；
电路消耗的总功率P总′=[image: image15.png]


+[image: image16.png]
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P1．
故选B．
点评：
本题考查了串联电路和并联电路的特点以及欧姆定律、电功率公式的应用，关键是根据串联时两电阻消耗的功率得出电阻关系和表示出电阻R1消耗的电功率．
18．（2分）（2014•泰安）实验中绘出了小灯泡的电流与电压关系的U﹣I图象如图，则下列图中有关此小灯泡功率P与U2或P与I2的图象可能正确的是（　　）
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	A．
	[image: image22.png]



	B．
	[image: image23.png]



	C．
	[image: image24.png]



	D．
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考点：电功率与电压、电流的关系．菁优网版权所有
解答：由P=I2R=[image: image26.png]


可知，在P﹣I2图象中图象上某点与原点连线的斜率为电阻R，而电阻R又随温度的升高而增大，故D正确，B错误；
同理在P﹣U2图象中，图象上某点与原点连线的斜率为电阻倒数[image: image27.png]


，因随温度的升高R增大因而[image: image28.png]


应减小，故AC均错误．
故选D．
点评：注意学会从数学函数的角度分析物理图象问题，并区分曲线上某点与原点连线的斜率和曲线的切线的斜率含义的不同．
[image: image267.png]L]



8、(2014浙江台州)如图电路，电源电压保持不变，闭合开关，当旋钮式变阻器触片顺时针转动时 C
A．变阻器电阻增大

B．电流表示数减小

C．小灯泡亮度增大

D．变阻器两端电压增大
9．（3分）（2014•黄冈）小宇学习了电路知识后，想利用发光二极管设计一个带有指示灯开关的照明电路，晚间关闭照明灯后，利用二极管发出的光指示开关所在的位置．他共设计了四个电路，如图所示，其中L为节能灯，规格为“220V  15W”、D为发光二极管，规格为“1.2V  0.002A”、S为单刀双掷开关、R为限流电阻．图中能够满足要求的电路（　　）
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考点：
电路图设计．

专题：
图析法；电流和电路．

分析：
由题意可知，关闭照明灯后发光二极管工作，闭合照明电路时发光二极管不工作，根据发光二极管的规格可知发光二极管应与限流电阻串联，否则二极管会被烧坏．

解答：
解：A、由电路图可知，单刀双掷开关接通发光二极管时会发光，当无论单刀双掷开关怎样闭合，灯泡都不会发光，故A不符合题意；

B、由电路图可知，关闭照明灯后发光二极管与限流电阻串联能发光，闭合照明电路时发光二极管不工作，故B正确；

C、由电路图可知，闭合照明灯后，发光二极管会因为电路中的电流超过它的额定电流而被烧坏，最后导致白炽灯也不会亮，且关闭照明灯路后发光二极管不亮，故C不符合题意．

D、由电路图可知，关闭灯泡时，发光二极管不亮，故D符合题意．

故选B．

点评：
解决本题时可以根据题意分析每一个选项，找到完全符合题意的即可得出答案，要注意从题干中得出相关的信息．

(2014重庆B卷)对下列物理量的认识中，最接近实际的是
A．中学生的正常体温是41 ℃      B.考试专用的中性笔长约10 dm
C.一节新干电池的电压为1.5 V      D.家用电风扇的额定功率约2000 W
4、（2014浙江丽水）测量是科学实验的基本技能，下列测量中所选的实验仪器不正确的是（　　）
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 A． 托盘天平测质量       B．体温计测冰水温度      C．电能表测电能      D．弹簧测力计测拉力

4、A、物体和砝码所放托盘位置正确，天平平衡，故A正确；

B、体温计测水温有可能超过量程，使体温计损坏，故B错误；

C、电能表用来测量电能，故C正确；

D、拉力作用在挂钩上，示数表示拉力的大小，故D正确．

故选B．

 11、（2014浙江丽水）如图所示电路，电源电压恒为6伏，L1标有“6V 7.2W”，L2标有“6V 3.6W”，忽略温度对灯丝电阻的影响，下列说法正确的是（　　）

[image: image29.png]



　 A． 仅闭合S1、S3，L1不亮，L2亮

　 B． 仅闭合S2、S3，电流表读数为0.6安

　 C． 仅闭合S1、S2，电路总电阻为15欧

　 D． 仅闭合S3，电路消耗的总功率为10.8瓦

11、分析： （1）仅闭合S1、S3时，灯泡L2被短路，电路为L1的简单电路，短路的灯泡不会发光；

（2）仅闭合S2、S3时，电路为L2的简单电路，电流表测电路中的电流，额定电压下灯泡的实际功率和额定功率相等，根据P=UI求出电流表的示数；

（3）仅闭合S1、S2时，两灯泡并联，根据P=[image: image30.png]


求出两灯泡的电阻，根据电阻的并联求出电路中的总电阻；

（4）仅闭合S3时，两灯泡串联，根据电阻的串联和P=[image: image31.png]


求出电路的总功率．

解答： 解：（1）仅闭合S1、S3时，灯泡L2被短路，电路为L1的简单电路，所以只有灯泡L1亮，L2不亮，故A不正确；

（2）仅闭合S2、S3时，电路为L2的简单电路，电流表测电路中的电流，因L2两端的电压和额定电压相等，所以，由P=UI可得，电流表的示数：I2=[image: image32.png]


=[image: image33.png]3. 60
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=0.6A，故B正确；

（3）仅闭合S1、S2时，两灯泡并联，由P=[image: image34.png]


可得，两灯泡的电阻：R1=[image: image35.png]


=[image: image36.png](o)



=5Ω，R2=[image: image37.png]


=[image: image38.png](6v)
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=10Ω，

因并联电路中总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和，所以，电路中的总电阻：

R=[image: image39.png]RiRy
R, *R,



=[image: image40.png]5L X 1082
504100



=[image: image41.png]


Ω，故C不正确；

（4）仅闭合S3时，两灯泡串联，因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，所以，电路消耗的总功率：

P=[image: image42.png]R +R;



=[image: image43.png](6v) °
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=2.4W，故D不正确．

故选B．

8．（2分）（2014•青岛）甲、乙两个电热器的电阻之比为5：4，通过的电流之比为2：1，通电时间之比为1：2，则电流通过甲、乙两个电热器产生的热量之比为（　　）

	　
	A．
	5：2
	B．
	5：4
	C．
	2：5
	D．
	10：1


考点：
焦耳定律．

专题：
电和热综合题．

分析：
根据Q=I2Rt求出电热器产生的热量之比．

解答：
解：电热器产生的热量之比：

[image: image44.png]
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．

故选A．

点评：
此题主要考查的是学生对焦耳定律计算公式的理解和掌握，基础性题目．

10．（3分）（2014•青岛）下列关于物理概念的说法中，错误的是（　　）

　
A．
分子之间既有引力又有斥力

　
B．
光从空气斜射入水中时，折射角大于入射角

　
C．
摩擦力的大小与压力和受力面积的大小有关

　
D．
用电器消耗的电能越多，它的电功率就越大

考点：
分子间的作用力；摩擦力大小的影响因素；光的折射规律；电功率

专题：
其他综合题．

分析：
解答此题要知道：

（1）组成物质的分子间存在相互作用的引力和斥力；

（2）光的折射定律；

（3）知道影响摩擦力大小的因素；

（4）电功率是表示电路中消耗电能快慢的物理量；

解答：
解：A、组成物质的分子间存在相互作用的引力和斥力，故A正确；

B、光从空气斜射入水或玻璃灯其他介质时，折射角小于入射角，故B错误；

C、影响摩擦力大小的因素是：压力大小、接触面的粗糙程度，故C错误；

D、电功率大小的影响因素有做电功的多少和做功的时间，只知道做功的多少，无法比较电功率的大小，故D错误；

故选BCD．

点评：
抓住题目中的关键词进行分析即可，注意应多联系课本知识认真分析和领会．

9．（2分）（2014•邵阳）下列说法正确的是（  ）
　
A．
物体吸收热量，它的内能减少

　
B．
电能表是用来测量用电器两端电压的仪表

　
C．
声音在真空中的传播速度比空气中大

　
D．
重力的方向总是竖直向下的

[image: image48.png]B

EH:
¥

ERIATIE; ENMAMN: FEEARTTRHEEERE, BF.
RBEAREMZEF.

PR R TR
FBRERE R A (L
FENEEFEEARN. SAEFNEATREE
ERMAREREENT .

B A iETRCRE, IPTRE, B A S

B. AfEERARNE m%(i, 7 B %

C EEMEETENR, FETHERTTEE FEALE
ETUPEE, *‘(Ciatk

D ENMAMEREEW A, & D EH:

0% D.
FESL LIRSS, BEAK, SREMAIRANAERR
&, EHEFESEMNNIRMSETSEER.




 

16．（2分）（2014•邵阳）电炉丝与导线串联接到电路里，通电后电炉丝热得发红，而与之相连的导线却不怎么热，由焦耳定律可知，造成上述现象的主要原因是（  ）
　
A．
通过电炉丝的电流比导线的电流小得多

　
B．
通过电炉丝的电流比导线的电流大得多

　
C．
电炉丝的电阻比导线的电阻小得多

　
D．
电炉丝的电阻比导线的电阻大得多
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12．（2分）（2014•株洲）利用如图所示电路可定性研究电热与电流、电阻和通电时间的关系，图中三个电阻的材料和质量相同，且R1=R3=5Ω，R2=10Ω，三个电子温度计分别与之相连（图中未画出），并能测量它们的温度．闭合开关后，每隔一定时间记录各电阻的温度，通过比较温度的变化来间接反映电阻产生电热的多少．下列有关分析与推断错误的是（  ）
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A．
分析任意一个电阻的温度变化，可知电热与通电时间有关
　
B．
分析比较R1和R2的温度及变化，可知电热与电阻有关
　
C．
分析比较R1和R3的温度及变化，可知电热与电流有关
　
D．
分析比较R2和R3的温度及变化，可知电热与电流和电阻有关
考点：电路的动态分析．
专题：电路变化分析综合题．
分析：根据焦耳定律Q=I2Rt以及控制变量法进行分析判断各选项是否正确．
解答：
解：A、由Q=I2Rt可知，对同一电阻而言，通过的电流不变时，通电时间越长，产生的热量越多，温度越高，故A正确；
B、探究电热与电阻关系时，由Q=I2Rt可知，需保持电流和通电时间相同，电阻不同；
根据题意和电路图可知，R1≠R2，并且R1、R2串联，即通过的电流和通电时[image: image51.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




间相等，因此分析比较R1和R2的温度及变化，可知电热与电阻有关，故B正确；
C、探究电热与电阻关系时，由Q=I2Rt可知，需保持电阻和通电时间相同，电流不同；
根据题意和电路图可知，R1=R3，并且R1、R2串联后与R3并联，由于两支路的总电阻不同，因此通过它们的电流不同，故分析比较R1和R3的温度及变化，可知电热与电流有关，故C正确；
D、根据控制变量法可知，探究电热与电流、电阻以及通电时间是否有关时，变化的量只能有一个，其它因素均不变，因此不可以探究电热与电流和电阻的关系，故D错误．
故选D．
点评：本题考查动态电路分析以及控制变量法的应用，有一定的难度．
4．（2分）（2014•威海）当温度降到很低时，某些金属导题如铝在﹣271.76℃以下，铅在﹣265.95℃以下时，电阻就变成了零，这种现象称为超导现象．假如白炽灯的灯丝、电动车内线圈、电饭锅及电熨斗内部电热丝都用超导材料制作，当用电器通电时，假设这些导体的电阻都变为零，下列说法正确的是（　　）
　
A．白炽灯仍能发光且更省电
B．
电动机仍能转动且效率更高
　
C．电饭锅仍能煮饭且效率更高
D．
电熨斗仍能熨烫衣服且更省电
考点：
超导体的作用．
专题：
粒子与宇宙、材料世界．
分析：
假设导体没有电阻，当用电器通电时，用电器不会产生电热，利用电流的热效应工作的家用电器将不能工作．
解答：
解：白炽灯灯丝、电饭锅、电熨斗都是利用电流的热效应工作的，如果导体[image: image52.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




没有电阻，当用电器通电时，用电器不会产生电热，白炽灯不能发光，电饭锅不能煮饭，电熨斗不能熨衣服．导体有电阻时，电动机工作，电能转化为机械能和内能，假设导体没有电阻，当电动机通电时，电动机不会产生电热，电能全部转化为机械能，效率更高更好．
故选B．
点评：
假设导体没有电阻，利用电流热效应工作的电器都不能工作，利用电流的磁效应和效应工作的用电器不受影响．
12．（2分）（2014•威海）如图所示，将灯L1、L2按图甲、乙两种方式接在电压均为U的两个电路中，在甲图中灯L1的功率为4W，在乙图中灯L1的功率为9W．设灯丝电阻不变．下列说法中不正确的是（　　）
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A．
甲、乙两图中灯L1两端的电压之比是2：3

　
B．
L1、L2两灯灯丝电阻之比是2：1

　
C．
甲图中灯L1、L2的功率之比是2：1

　
D．
甲、乙两图电路消耗的总功率之比是3：2

考点：
欧姆定律的应用；串联电路的电流规律；串联电路的电压规律；并联电路的电压规律；电功率的计算．
专题：
计算题；应用题；压轴题．
分析：
甲图中，两灯串联，乙图中两灯并联，根据公式P=[image: image54.png]


可求甲乙两图中灯L1两端的电压之比．
在甲图中，电流相等，根据欧姆定律可知电压之比就等于电阻之比，已知甲图和乙图中灯L1两端的电压之比，可求出电阻之比．
在甲图中，两灯串联，电流相等，已知电阻之比，根据公式P=I2R可求电功率之比．
已知电源电压不变，在甲图中，两灯串联，乙图中，两灯并联，根据公式P=[image: image55.png]


可求总功率之比．
解答：
解：甲图中，灯L1的功率P1=[image: image56.png]


，乙图中，灯L1的功率P1′=[image: image57.png]


，
所以[image: image58.png]
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，
所以[image: image62.png]
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，故A正确．
在甲图中，灯L2两端的电压为U2，两灯串联，所以[image: image64.png]U
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，
所以[image: image66.png]


=[image: image67.png]


，
串联电路电流相等，[image: image68.png]
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，
所以[image: image70.png]
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，故B正确．
在甲图中，灯L1的功率P1=I2R1，灯L2的功率P2=I2R2，
所以[image: image73.png]Py
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，故C正确．
在甲图中消耗的总功率P甲=[image: image77.png]R +R;



，在乙图中消耗的总功率P乙=[image: image78.png]R,R,
R, *R,



，
所以[image: image79.png]
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，故D错误．
故选D．
点评：
本题考查电阻之比、电压之比、电功率[image: image84.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




之比，关键是欧姆定律和电功率公式及其变形的应用，还要知道串、并联电路电流和电压的规律．
2、 填空题

19．（3分）（2014•南京）LED灯具有节能、环保等特点，如图是额定电压为220V、额定功率为4.4W的LED灯泡，该灯泡的额定电流是　0.02　A，若它每天正常发光5h，一个月（30天）消耗的电能是　0.66　kW•h，与普通白炽灯相比，在达到相同亮度的条件下，假设LED灯可以节约90%的电能，则这个LED灯与功率为　44　W的白炽灯亮度相当．
[image: image85.png]



考点：
电功率的计算；电功的计算．菁优网版权所有
专题：
电能和电功率．
分析：
（1）利用I=[image: image86.png]


求解灯的额定电流；
（2）利用W=Pt求解消耗的电能；设两种灯泡正常发光的时间为t，利用公式W=Pt计算消耗的电能；
（3）消耗的电能之差与白炽灯消耗的电能之比就是节约的百分比，据此进行解答．
解答：
解：（1）该灯泡的额定电流是I=[image: image87.png]
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=0.02A；
（2）消耗的电能W=Pt=0.0044kW×5h×30=0.66kW•h

（3）设两种灯泡正常发光的时间为t，
∵P=[image: image89.png]


，
∴LED消耗的电能为W1=P1t=0.0044kW•t，白炽灯消耗的电能为W2=P2t，
∵在达到相同亮度的条件下，LED灯可以节约90%的电能，
∴[image: image90.png]Pyt — 0. 0044kt
P, t



=90%，
解得：P2=0.044kW=44W．
故答案为：0.02；0.66；
点评：
本题考查了电功率公式和电功公式的灵活应用，关键是明白“LED灯可以节约90%电能”的含义，计算过程要注意单位的换算．
12、(2014浙江台州)智能手机耗电量大，移动充电宝应运而生。移动充电宝就是一个可充电的锂聚合[image: image273.jpg](% 1158



物电池。某品牌移动充电宝部分相关参数如表格。该充电宝的输出功率为     [image: image91.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




瓦。表中有明显不符合科学规范之处，请[image: image92.png]ok A SR (ZXXK.COM)




加以改正：         . 

  4  ； 将重量改为质量
15．（2分）（2014•东营）热熔胶在室温下为固体，加热变为较强粘性的液体，冷却后，将物体牢牢地粘在一起，如图是热熔胶枪的外形，在枪嘴内有电热丝．电热丝的电阻是1000Ω，通过的电流是0.2A时，1min产生的热量是 600 J．
[image: image93.png]


 

考点：焦耳定律．
专题：电和热综合题．
分析：知道导体的电阻、通过导体的电流以及通电时间，利用焦耳定律求产生的热量．
解答：
解：t=1min=60s，
Q=I2Rt 

=（0.2A）2×1000Ω×60s

=600J

故答案为：600．
点评：本题考查了学生对焦耳定律的掌握和运用，计算时注意单位统一，属于基础题目．
16．（2分）（2014•广安）如图所示，电源电压保持不变，小灯泡L标有“6V 0.6W”的字样，R为定值电阻，闭合S1，断开S2，小灯泡正常发光光；若再闭合S2，发现电流表示数变化了0.3A，则R的阻值为 20 Ω，此时灯泡L和电阻R消耗的功率之比是 1：3 ．
[image: image94.png]


 

考点：电功率的计算．
专题：计算题；电能和电功率．
分析：
闭合S1，断开S2，为灯泡的基本电路，而小灯泡正常发光，因此电源电压等于灯泡的额定电压；
两个开关都闭合时，为并联电路，电流表串联在干路上，因此电流表示数的变化为定值电阻R中通过的电流，再利用R=即可求出R的阻值；
利用P=UI求出电阻的功率，已知灯泡的功率，直接求出其比值即可．
解答：
解：闭合S1，断开S2，小灯泡正常发光，因此电源电压为6V；
再闭合S2，为并联电路，电流表测量的是干路电流，则电流表示数变化了0.3A，即IR=0.3A，
由I=得：R=[image: image95.png]
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=20Ω；
功率为 PR=UIR=6V×0.3A=1.8W，
则PL：PR=0.6W：1.8W=1：3．
故答案为：20，1：3．
点评：本题考查欧姆定律的计算公式和电功率的计算公式的灵活应用，本题的关键是会利用并联电路的互不影响的特点进行分析．
12. (2014重庆B卷)如图10所示的电路，电源电压6V且保持不变。当只闭合开关S1时，电流表的示数为I1；当开关S1、S2均闭合时，电流表的示数为I2，且I1：I2=1：3，则R1：R2=            ；若开关S1、S2均闭合时，电流表的示数为0.6A,则通电1min的时间内，R1消耗的电能是         J。2：1     72
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5．（4分）（2014•安徽）如图所示的电路中，电源电压保持6V不变，电阻R1=10Ω，R2=20Ω，闭合开关S，则R1消耗的电功率为 0.4 W；若通电30s，电阻R2产生的热量为 24 J．
[image: image98.png]


 

考点：电功率的计算；焦耳定律．

专题：计算题；电能和电功率．

分析：
由电路图可知，两电阻串联．

（1）根据串联电路的电阻特点和欧姆定律求出电路中的电流；
（2）根据P=I2R求出R1的电功率；根据Q=I2Rt求出通电时间30s电阻R2产生的热量．

解答：
解：由电路图可知，两电阻串联．

（1）∵串联电路中总阻值等于串联的各电阻之和，
∴R=R1+R2=10Ω+20Ω=30Ω，
根据欧姆定律可得，电路中的电流：

I==[image: image99.png]


=0.2A；
（2）由P=UI=I2R得：R1的电功率P1=I2R1=（0.2A）2×10Ω=0.4W；
串联电路中总电压等于各分电压之和，

电阻R2产生的热量Q2=I2R2t═（0.2A）2×20Ω×30s=24J．
故答案为：0.4；24．
点评：
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式、焦耳定律的应用，利用好公式和规律是关键．

9．（4分）（2014•安徽）某太阳能热水器装有100kg、初温为20℃的冷水，经过一天的太阳照射，水温升高到65℃，则这些水吸收的热量等于完全燃烧 0.45 m3天然气所放出的热量；假如用功率为2kW的电热水器产生同样多的热量，则通电的时间为 9450 s．[已知水的比热容为4.2×103J/（kg•℃）、天然气的热值为4.2×107J/m3]．

考点：电功与热量的综合计算．

专题：电和热综合题．

分析：（1）已知水的比热容、质量和温度变化，可利用Q吸=cm△t计算水吸收热量；然后利用Q放=qV的变形公式求出天然气的体积；
（2）根据Q=W=Pt的变形公式即可求出电热水器的通电时间．
解答：
解：（1）水吸收的热量：Q吸=cm△t=4.2×103 J/（㎏•℃）×100kg×（65℃﹣20℃）=1.89×106J；
因为Q吸=Q放，所以由Q放=qV可知，V=[image: image100.png]i
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=0.45m3；

（2）由Q吸=W=Pt可知，t=[image: image102.png]S
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=9450s．
故答案为：0.45；9450．
点评：本题综合考查了水吸收热量的计算、燃料燃烧放出热量的计算以及电功计算公式的应用，因条件已给出，难度不大．

10．（4分）（2014•宜宾）如图所示，英子家电能表的示数为 1452.0 kW•h，他家最多接入总功率为 2200 W的用电器．
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考点：电能表参数的理解与电能的求法．

专题：电能和电功率．

分析：
（1）电能表的读数时，最后一位是小数；单位kW•h．
（2）根据电能表的参数找出电能表的额定电压和标定电流，根据P=UI求出电能表能接入的最大功率．
解答：
解：（1）英子家电能表的示数为1452.0kW•h

（2）根据表盘可知，电能表的标定电流是10A，额定电压是220V；则电能表能接入的最大功率是：
P=UI=220V×10A=2200W，故他家最多接入总功率为2200W的用电器．
故答案为：1452.0；2200．
点评：本题考查了电能表的读数、参数的理解以及电功率的计算，关键是理解电能表的各个参数所表示的物理意义．

18．（2分）（2014•威海）如图所示，电源电压恒为12V，闭合开关S，当滑动变阻器的阻值为10Ω时，电压表的示数为10V，此时电动机正常工作，则滑动变阻器消耗的功率是　0.4　W；若电动机内部线圈的电阻为2Ω，则通电5min电流通过电动机内部线圈产生的热量是　24　J．
[image: image105.png]



考点：
电功率的计算；焦耳定律．
专题：
计算题；电能和电功率．
分析：
（1）由电路图可知，电压表测电动机两端电压，由串联电路特点求出滑动变阻器电压，由欧姆定律可以求出电流，根据P=UI求功率；
（2）由Q=I2Rt求出内部线圈产生的热量．
解答：
解：（1）由电路图可知，电压表测电动机两端电压，
∵串联电路两端电压等于各部分电路两端电压之和，
∴滑动变阻器两端电压UR=U﹣U1=12V﹣10V=2V，
则I=[image: image106.png]Ug



=[image: image107.png]


=0.2A，
则滑动变阻器消耗的功率PR=URI=2V×0.2A=0.[image: image108.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




4W；
（2）由焦耳定律得：
电动机内部线圈产生的热量Q=I2R1t=（0.2A）2×2Ω×5×60s=24J．
故答案为：0.4； 24．
点评：
分析清楚电路结构，熟练应用欧姆定律、串联电路特点和焦耳定律公式即可正确解题．
3、 实验题

（2014山东济宁）（2）图14是小梦为测量小灯泡的功率所连的电路。请先找出电路连接中的错误和不妥之处，用“×”做出标记并用笔画线代替导线纠正，然后在右框中画出正确的电路图。
[image: image109.png]
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21. （2014山东济宁）小梦选取了如图17中的实验器材，探究电流产生的热量与哪些因素有关。
（1）选取两个相同玻璃瓶，装入相同质量没有并插上温度计的目的是                 。
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（2）为了探究电流产生的热量与电流大小的关系，他连接了如图17甲所示的电路。闭合开关，调节滑动变阻器使电流为I1，按下计时器并同时每间隔1min记录一次温度计的示数。他接下来的操作应该是                        。
（3）为了探究电流产生的热量[image: image111.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




与电阻大小的关系，他连接了如图17乙所示的电路。他这样做的好处是                                  。
（4）该实验探究过程中应用了控制变量法。请在列举两个应用此方法的实验：
      ①                             ②                            
（1）显示电流产生热量的多少  （2）调节滑动变阻器改变电流，重复以上操作    （3）可以保证电流和通电时间相同  （4）①探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关  ②探究压力的作用效果与哪些因素有关

　22．（5分）（2014•威海）在“测定小灯泡的电功率”的实验中，小明同学选取了一个标有“2.5V”、额定功率约为1W的小灯泡和必要的实验器材，连接的电路如图甲所示．
[image: image112.png]



	次数
	电压表示数U/V
	电流表示数I/A
	灯泡亮度

	1
	1.50
	0.32
	发光微弱

	2
	2.00
	0.38
	较暗

	3
	2.50
	
	正常发光

	4
	3.00
	0.46
	很亮


（1）闭合开关前，老师检查发现小明同学连接的电路有一根导线连接错误，请你在错误的连线上画“×”，并只移动一根导线，用笔画线代替导线将电路连接正确．
（2）经检查电路连接正确后，小明连续进行了4次测量，并把测量的数据和观察到的现象填写在表格里，其中第3次测量时电流表的示数如图乙所示，此时的电流为　0.42　A，小灯泡的额定功率为　1.05　W．
（3）从表格中的数据可知，灯丝的电阻随两端电压的增加而　增大　（“增大”或“减小”），灯丝电阻发生变化的本质是电阻随　温度升高　而增大．
考点：
电功率的测量．
专题：
探究型实验综合题．
分析：
（1）分析图甲所示电路图，然后答题．
（2）根据图示电流表确定其量程与分度值，然后读出其示数；再由P=UI求出灯泡功率．
（3）根据表中实验数据应用欧姆定律、从温度对电阻的影响分析答题．
解答：
解：（1）由图甲所示电路图可知，电压表连接错误，修改后的电路图如图所示：
[image: image113.png]



（2）由图乙所示电流表可知，其量程为0～0.6A，分度值为0.02A，示数为0.42A，灯泡额定功率P=UI=2.5V×0.42A=1.05W．
（3）由表中实验数据可知，随灯丝两端电压增大，电压与电流的比值增大，即灯丝电阻增大，由此可知，灯丝电阻随电压增大而增大；
这是因为灯丝电阻受温度影响，随温度升高而增大造成的．
故答案为：（1）电路图如图所示；（2）0.42；1.05；（3）增大；温度升高．
点评：
本题考查了连接电路图、电表读数、求灯泡电功率、实验数据分析等，对电表读数时要先确定其量程与分度值，然后再读数，读数时视线要与电表刻度线垂直．
20．（6分）（2014•南昌）在测定性实验中

（1）如图所示，在圆圈中填上电流表或电压表的符号．只闭合开关S1，可以测量定值电阻的阻值；只闭合开关S3，可以测量小灯泡的功率．请分别设计测量定值电阻的阻值和测量小灯泡功率时的记录试验数据的表格．

（2）如图所示，只闭合开关S2和S4，电源电压保持3V不变，电流表的量程是0﹣0.6A，电压表的量程是0﹣3V，则电路中允许的最大总功率是　1.8　W．

[image: image114.png]



考点：
控制变量法与探究性实验方案；电功率的计算．菁优网版权所有
专题：
探究型实验综合题．

分析：
（1）测电阻和电功率均需测量电压和电流，测定值电阻的阻值，需多测几次求平均值；

测灯泡的电功率需多测几次，得出灯泡亮暗与电功率的关系；

（2）只闭合开关S2和S4，灯泡与滑动变阻器并联，根据电流表和电压表的量程判断电路的总功率．

解答：
解：（1）串联在电路中的为电流表，上方的电表与电阻并联，应为电压表，如图所示：

[image: image115.png]



测定定值电阻的阻值表格如下：
	物理量
次数
	电压U/V
	电流I/A
	R/Ω
	R平均/Ω

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	


测量灯泡的电功率的表格如下：

	项目
次数
	电压（V）
	电流（A）
	功率（W）
	灯泡的亮暗

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	


（2）只闭合开关S2和S4，灯泡与滑动变阻器并联，电路中的总电压为3V，由于电流表的量程为0～0.6A，所以电路中允许的最大总电流为0.6A，则总功率为P=UI=3V×0.6A=1.8W．

故答案为：（1）表格和电路图如上所示；（2）1.8．

点评：
电阻和电功率的求解，都需测量电压和电流，称为伏安法，虽然实验中均需测量多次进行分析，但目的不同，需注意区分．

16. (2014重庆B卷)某校两个实验小组在测定小灯泡电功率的实验中，被测小灯泡的额定电压为2.5V。实验桌上提供有如下器材：电源（电压6V且恒定不变）、电流表、电压表、开关、滑动变阻器（50Ω 1A）各一只，导线若干。
（1）晓丽同学所在实验小组按照如图14甲所示的电路进行实验。
      ①用笔画线代替导线，将如图14甲所示的实物电路连接完整。
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      ②连接电路时，开关应该               。
     ③ 闭合开关，移动变阻器的滑片P的过程中，观察到电流表示数几乎接近最大值时，小灯泡仍然 不亮，且电压表无示数，其原因可能是                                              。
     ④ 排除故障后，闭合开关，移动滑片P至电压表的示数如图14乙所示，其读数为            V。
       要使小灯泡正常发光，滑片P应向       （选填“A”或“B”）端移动。
     ⑤ 多次改变滑片P的位置，获得多组对应的电压、电流值，并绘制出如图14丙所示的图像。由图 像，小灯泡的额度功率是          W。
 [image: image275.png]


1.1    A灯泡短路   断开    
0.5
 （2）晓丽同学所在的实验小组的滑动变阻器已损坏（其它器材和规格不变），老师提供了另一只滑动变阻器（10Ω 1A），小组同学讨论后发现，若要继续用已连接完整的图14甲所示电路来测出小灯泡的额定电功率。至少还要在原电路中          联（选填“串”或“并”）一个    Ω的电阻。

（2）串    7.5
14、(2014浙江台州)小明发现：每天晚上7点至9点左右，小区处于用电高峰期时，家中的电灯相对暗些；而到了晚上11点以后，过了用电高峰期，电灯又会变得亮一些。这是为什么呢？爸爸这样提示[image: image276.png]51




他：“不同时段，电路中使用的用电器数量不同，其总电阻也不同。可以把某一时段小区内正在使用的所有家用电器看做一个[image: image117.png]ok A SR (ZXXK.COM)




整体，用一个小灯泡来模拟。通过比较小灯泡两端电压（相当于家用[image: image118.png]ok A SR (ZXXK.COM)




电器两端的实际电压）的变化，你就能知道原因了。”于是，小明根据如图电路进[image: image119.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




行了探究。
【进行实验】

第1步：连接电路，闭合[image: image120.png]ok A SR (ZXXK.COM)




开关，读出电压表和电流表的示数，并记录在表格中。记录数据后发现小灯泡突然熄灭，电压表指针指在3伏处。

第2步：查明故障并分别换上两个不同规格的小灯泡后继续实验，把测量结果记录在表格中。

第3步：计算小灯泡的电功率和电阻值并记录在表格中。

	小灯泡
	电压(伏)
	电流(安)
	电功率(瓦)
	电阻(欧)

	L1
	2.40
	0.43
	1.03
	5.58

	L2
	2.60
	0.33
	0.86[来源
	7.88

	L3
	2.75
	0.2[image: image121.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




6
	0.72[image: image122.png]ok A SR (ZXXK.COM)





	10.58


【数据分析】每次实验，电压表的读数都小于电源电压，说明实验中导线等其他元件也有电阻，会“分走”一部分电压。

【反思解释】

（1）实验中小灯泡突然熄灭，可能是发生了  ▲  (选填“短路”或“开路”)。[来源:Z#xx#k.Com]
（2）过了用电高峰期，家中的电灯功率变大，亮度增加，其原因是  ▲  。

（3）在输电线路中，为了减少电能的损耗，应尽量选择  ▲  的导线。

   A．长而细      B．长而粗   [image: image123.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




    C．短而粗      D．短而细 

（1）开路（2）电路中用电器总功率变小，总电阻增大，干路电流变小，电灯两端电压增大（3）C 

20、（2014福建福州）某元件(阻位不变)标有“6V 6W”字样.它正常工作的电流是     A，它的电阻R是    Ω，将该元件与灯L接人电路中，如图所示。通过灯L的电流随电压变化的图像如图所示.电流表量程为“0一0.6 A"，电压表量程为“0一3 V"，闭合开关，在保证电路各元件都安全的情况下，灯L消耗的最大电功率可达到      W。1   6   1 [image: image124.jpg]MIA
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30.（10分）（2014苏州）在“测量小灯泡的额定功率”实验中，已连接的部分电路如图a所示．图中电酒、电压恒定，小灯泡上只能看到“3.8V”字样．
（1）请你用笔画线代替导线，将图中的实物电路连接完整．
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（2）正确连接实验电路后，开关试触时，发现灯泡不亮，电流表无示数，电压表有示数．其故障原因可能是：
（3）故障排除后开始实验，当变阻器滑片滑到图示位置时，电压表的示数为3.0V.接着应将滑片向滑动，直至灯泡两端电压为额定电压，此时电流表的示数如图b所示．则灯泡的额定功率为W.

[image: image277.jpg]


（4）实验时某小组学生发现电流表损坏，他们想设计一个不用电流表测定该小灯泡额定功率的实验．于是向老师要了一个阻值为凡的定值电阻（阻值适当）和一个单刀双掷开关（符号为：[image: image126.png]


），借助原有的实验器材，顺利完成了实验．假如由你来做该实验，要求电路只连接一次，请设计实验方案．
①在虚线框内画出实验电路图．
②简述实验步骤：
（用相应的字母表示测出的物理量）
③写出灯泡额定功率的表达式P额＝（用已知量和测量量表示）
30.（1）如图所示
[image: image127.png]



（2）灯泡处断路（或灯泡的灯丝断路、灯泡与底座接触不良等）
（3）右
1.52

（4）①如图所示
[image: image128.png]



②a.按图连接电路，闭合S1,S2接1，调节滑动变阻器，使电压表示数为3.8V.

b.保持滑动变阻器滑片的位置不变，S2接2，读出电压表示数为U.

③
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（只要设计合理即可）
4、 计算题

21．（8分）（2014•黄冈）当前城镇化建设进程中，在一些场馆和楼房建设工地上，常见一种“塔吊”的起重设备，其主要组成为电动机和机械两部分，如图所示．假设某“塔吊”配置的电动机铭牌上标有：额定电压380V，额定功率38kW，线圈电阻0.5Ω．在一次起吊中，该“塔吊”电动机正常工作25s，把质量为3t的重物吊起22m（g取10N/kg）．求：

（1）电动机吊起重物的过程中消耗的电能．

（2）电动机正常工作过程中线圈产生的热量．

（3）该次起吊过程中“塔吊”机械部分的机械效率．

[image: image130.png]



考点：
电功的计算；机械效率；焦耳定律．

专题：
其他综合题．

分析：
（1）已知电动机的额定功率和工作的时间，根据公式W=Pt可求消耗的电能．

（2）已知电动机的额定功率和额定电压，根据公式I=[image: image131.png]


可求电动机正常工作时的电流，线圈产生的热量根据公式Q=I2Rt可求．

（3）已知电动机消耗的电能和产生的热量，二者之差就是对电能转化成的机械能，利用W有=Gh可求克服物体重力做的有用功，最后利用公式η=[image: image132.png]


求出机械效率．

解答：
解：（1）由于电动机正常工作，消耗的功率等于额定功率，即P=38kW=3.8×104W，工作时间t=25s，所以电动机消耗的电能为：

W=Pt=3.8×104W×25s=9.5×105J

（2）电动机正常工作时的电流：I=[image: image133.png]


=[image: image134.png]3.8x10%W
330V



=100A

线圈产生的热量：Q=I2Rt=（100A）2×0.5Ω×25s=1.25×105J

（3）线圈电流产生热量即该“塔吊”本身消耗的电能为W1=Q=1.25×105J，

所以“塔吊”电能转化为机械能的总量，即机械部分所做的总功为：W总=W﹣W1=9.5×105J﹣1.25×105J=8.25×105J

该次起吊过程中“塔吊”机械部分的机械效率：

η=[image: image135.png]


×100%=[image: image136.png]


×100%=[image: image137.png]551 0%g X 10N/kg X 22m
8.95%1057



×100%=80%

答：（1）电动机吊起重物的过程中消耗的电能9.5×105J．

（2）电动机正常工作过程中线圈产生的热量1.25×105J．

（3）该次起吊过程中“塔吊”机械部分的机械效率80%．

点评：
本题考查消耗电能、产生热量、物体的质量等的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，难点是求物体做的总功，这也是本题的重点，解题过程中还要注意单位的换算．
23. （2014山东济宁）小梦家新买了一口电饭锅，如图19甲所示。通过查看说明书，发现电饭锅工作时有两种状态：一种是锅内的水烧干以前的加热状态，另一种是水烧干后的保温状态。图19乙是电饭锅的电路图，R1是电阻，R2是加热用的电热丝。
（1）自动开关S接通或断开时，电饭锅分别处于哪种状态？说明理由。
（2）要使R2在保温状态下的功率是加热状态下的1/25，R1与R2应满足什么关系？
（3）“母亲节”到了，小梦想为妈妈准备泡脚水。由于水温较低，小梦先从盛有5kg水的桶中取出2kg水倒入电饭锅中加热4min后，将水倒回水桶中，经过测量桶中水温升高了20℃（整个过程不计能量损失），请计算R2的阻值[image: image138.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)
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19、(2014重庆B卷)如图17所示的电路中，电源电压U＝6V，电阻R1＝6[image: image141.wmf]W

，电阻R2＝4[image: image142.wmf]W

，求：
（1）只闭合S1，通过R1的电流是多大？
（2）只闭合S2，通电10s的时间内电流通过R2产生的电热是多少？

（3）当三个开关处于何种状态时，整个电路消耗的电功率最大？并求出此时的最大电功率。
19：（1）1A
（2）144J
（3）15w
23．（4分）（2014•青岛）在如图所示的电路中，电源电压和小灯泡的阻值均保持不变，电源电压U=6V，小灯泡R2标有（6V 3W）字样，电流表的量程为0﹣0.6A，电压表的量程为0﹣3V，滑动变阻器R2的最大阻值为20Ω，请画出该题的各个等效电路图．

（1）只闭合开关S1和S2时，电路消耗的功率为6W，则闭合开关S1、S2和S3时，电路的总电阻R=？

（2）在不损坏各元件的情况下，只闭合开关S1时，R1消耗的最大功率为P1，只闭合开关S2时，R2消耗的最小功率为P2，则P1：P2=？

[image: image143.png]



考点：
欧姆定律的应用；电功率的计算

专题：
应用题；电路和欧姆定律；电能和电功率．

分析：
（1）只闭合开关S1和S2时，电路为R1的简单电路，根据P=[image: image144.png]


求出R1的电阻；闭合开关S1、S2和S3时，电阻R1与灯泡R2并联，根据P=[image: image145.png]


求出灯泡的电阻，根据电阻的并联求出电路中的总电阻；

（2）只闭合开关S1时，R1与R3串联，电压表测R3两端的电压，电流表测电路中的电流，根据串联电路的电压特点和欧姆定律求出电路中的电流为0.6A时电压表的示数，然后与电压表的量程相比较确定电路中的电流，根据P=UI求出R1的最大功率；只闭合开关S2时，灯泡与R3串联，电压表测R3两端的电压，电流表测电路中的电流，当电压表的示数为3V时，电路中的电流最小，灯泡消耗的电功率最小，根据串联电路的电压特点求出R2两端的电压，根据P=[image: image146.png]


求出最小功率，进一步得出答案．

解答：
解：（1）只闭合开关S1和S2时，等效电路图如图所示：

[image: image147.png]R
[





由P=[image: image148.png]


可得，R1的电阻：

R1=[image: image149.png]Pry



=[image: image150.png](o)
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=6Ω，

闭合开关S1、S2和S3时，等效电路图如图所示：

[image: image151.png]R





灯泡的电阻：

RL=[image: image152.png]


=[image: image153.png](o)

ET



=12Ω，

因并联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，电路中的总电阻：

R=[image: image154.png]BBy
Ry Ry



=[image: image155.png]B2 X 1282
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=4Ω；

（2）只闭合开关S1时，等效电路图如图所示：

[image: image156.png]



电路中的电流为0.6A时，电压表的示数：

U3=U﹣IR1=6V﹣0.6A×6Ω=2.4V＜3V，

则电路中的电流最大为0.6A，此时R1消耗的电功率最大，

P1=I2R1=（0.6A）2×6Ω=2.16W；

只闭合开关S2时，等效电路图如下图所示：

[image: image157.png]



当电压表的示数为3V时，电路中的电流最小，灯泡消耗的电功率最小，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，此时R2两端的电压：

U2=U﹣U3′=6V﹣3V=3V，

R2消耗的最小功率为：

P2=[image: image158.png]


=[image: image159.png](av)
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=0.75W，

则[image: image160.png]Py



=[image: image161.png]160
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=[image: image162.png]


．

答：（1）闭合开关S1、S2和S3时，电路的总电阻为4Ω；

（2）P1：P2=72：25．

点评：
本题考查了等效电路图的画法和串并联电路的特点以及欧姆定律、电功率公式的灵活应用，关键是第二问中确定出两元件的最大和最小功率．

　34．（9分）（2014•邵阳）家用电饭煲是利用电流的热效应来工作的，如图是某种型号电饭煲的简化电路．当温控开关S闭合时，电饭煲处于加热状态，此时若它两端的电压为220V，它的功率为1100W（不考虑温度对电阻值的影响）．则
（1）电饭煲在加热状态下工作0.1h，消耗的电能为多少kW•h？
（2）R0的电阻为多少Ω？
（3）当温控开关S断开时，电饭煲的总功率与加热状态时相比，将如何变化？并请说明原因．
[image: image163.png]


 

考点：电功的计算；欧姆定律的应用；电功率的计算．

专题：计算题；欧姆定律；电能和电功率．

分析：
（1）已知加热时的功率和工作时间，根据W=Pt计算消耗的电能；[来源:学*科*网]
（2）当温控开关S闭合时，R被短路，电路中只有R0，已知额定加热功率和额定电压，可利用公式R=[image: image164.png]


求得加热电阻的电阻；

（3）电源电压U不变，由P=[image: image165.png]


可知，电阻越大电功率越小，电饭煲处于保温状态，电阻越小电功率越大，电饭煲[image: image166.png]2R (ZXXK.COM) R BT




处于加热状态．

解答：
解：（1）t=0.1h，P=1100W=1.1kW

由公式P=得，消耗的电能为：

W=Pt=1.1kW×0.1h=0.11kW•h；
（2）U[image: image167.png]2R (ZXXK.COM) R BT




=220V，P=1100W

由公式P=[image: image168.png]


得，R0的电阻为：

R0=[image: image169.png]


=[image: image170.png](220v)
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=44Ω；
（3）当温控开关S断开时，电阻R0与电阻R串联，根据欧姆定律，两种情况相比，当S断开时饮水机的工作电流较小，根据P=UI可知，此时饮水机消耗的电功率也较小．故当S断开时饮水机处于保温状态．
答：（1）（1）电饭煲在加热状态下工作0.1h，消耗的电能为0.11kW•h；
（2）R0的电阻为44Ω；
（3）当温控开关S断开时，电饭煲的总功率与加热状态时相比，将变小，因为当S断开时，电阻R0与电阻R串联，由欧姆定律可知，饮水机的工作电流较小；根据P=UI可知，此时饮水机消耗的电功率也较小．
点评：分析清楚电路结构、应用电功率变形公式、串联电路特点、电功公式即可正确解题．

18．（10分）（2014•宜宾）如图所示，是某电器设备的一部分电路．已知电源电压和灯泡的阻值均保持不变，定值电阻R0=10Ω，灯泡L上标有“6V 3.6W”的字样．开关S2为单刀双掷开关，电源和电压表的内阻不计．请画出本题各小问的等效电路图．

（1）只闭合开关S1时，电流表示数I1=1A，求电源电压；
（2）在不损坏电流表及电源的情况下，闭合开关S1，将开[image: image171.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




关S2接“a”，移动滑片P置于其中点，此时电流表示数I2=1.5A，求滑动变阻器的最大阻值；
（3）当开关S1断开，开关S2接“b”时，移动滑动变阻器滑片P，使灯泡L正常发光，求滑动变阻器消耗的电功率．
[image: image172.png]


 

考点：欧姆定律的应用；电功率的计算．

专题：计算题；电路和欧姆定律．

分析：（1）只闭合开关S1时，只有定值电阻R0连入，电流表测电流，根据欧姆定律即可求出电源的电压；

（2）闭合开关S1，将开关S2接“a”，移动滑片P置于其中点，定值电阻R0与滑动变阻器并联，电流表测干路电流，根据并联电路的电流特点求出通过滑动变阻器的电流，利用欧姆定律求出连入电路的阻值，即可求出滑动变阻器的最大阻值；[来源:学,科,网Z,X,X,K]
（3）当开关S1断开，开关S2接“b”时，灯泡与滑动变阻器串联接在电源两端，灯泡L正常发光时，根据P=UI求出灯泡L正常发光的电流，利用串联电路的电压特点求出此时滑动变阻器两端的电压，利用P=UI即可求滑动变阻器的电功率．
解答：
解：（1）只闭合开关S1时，只有定值电阻R0连入，如图1：
[image: image173.png]



根据欧姆定律得：电源的电压U=U0=I0R0=1A×10Ω=10V；
（2）闭合开关S1，将开关S2接“a”，移动滑片P置于其中点，定值电阻R0与滑动变阻器并联，如图2：
[image: image174.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




[image: image175.png]



电流表测干路电流，即I=1.5A，滑动变阻器连入电路的阻值为R′=R，
由并联电路干路电流等于各支路电流之和可知：

通过滑动变阻器的电流I′=I﹣I0=1.5A﹣1A=0.5A，
由欧姆定律得：R′=[image: image176.png]


=[image: image177.png]


=20Ω．
则滑动变阻器的最大阻值R=2R′=2×20Ω=40Ω．
（3）当开关S1断开，开关S2接“b”时，灯泡与滑动变阻器串联接在电源两端，如图3：
[image: image178.png]



∵灯泡L正常发光时，则UL=U额=6V，
由P=UI得：灯[image: image179.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




泡L正常发光的电流IL=[image: image180.png]g



=[image: image181.png]3. 60
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=0.6A，
∵串联电路两端的电压等于串联的各部分电路两端的电压之和，
∴此时滑动变阻器两端的电压U″=U﹣UL=10V﹣6V=4V，
∴此时滑动变阻器的电功率利用P=U″IL=4V×0.6A=2.4W．
答：（1）电源电压为6V；
（2）滑动变阻器的最大阻值为40Ω；
（3）滑动变阻器消耗的电功率为2.4W．
点评：本题考查了并联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的灵活应用，关键是开关闭合、断开时电路串并联的辨别以及知道灯泡正常发光时的电压和额定电压相等．

17．（19分）（2014•菏泽）阅读下面的材料，解答问题
                            山东菏泽向“大气污染宣战”
某环保局研究表明：“PM2.5来源中，机动车的排放占33.1%，排第一位，燃煤污染排放占第二位”．“减少污染排放，还我一片蓝天”成为每一个公民的责任．下面是菏泽有关部门针对“节能减排”采取的部分措施
                                   第二项措施
引进太阳能路灯，分布在部分绿地和大街两旁．如图2所示
（1）路灯用新型环保（无汞）LED节能灯，又称冷光灯，将电能直接转化为光能，从能的转化角度分析LED灯较白炽灯节能的原理．
	太阳能路灯说明（RE﹣TZ13）
1、电池系统电压：12V                4、环境温度：﹣20℃～+70℃
2、电池的工作功率：40W             5、连续阴雨3～5天
3、太阳能光电板的转换效率：16%     6、照明时间：12小时


（2）根据上面“路灯系统说明”计算：
①太阳能电池正常工作时的电流是多少？
②电池充满电后可以工作12小时，这期间消耗多少电能？
③太阳能光电板的转换效率：16%，表示的意义是 转化的电能是太阳能光电板接受的太阳能的16% ．
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考点：欧姆定律的应用，电功的计算．
专题：其他综合题．
分析：
第二项措施：（1）用电器工作的过程，就是电流做功的过程，也是电能转化成其他形式能的过程；
（2）1）根据P=UI的变形公式即可求出太阳能电池正常工作时的电流；
2）根据W=Pt即可求出消耗的电能；
3）太阳能光电板的转换效率等于转化为的电能与消耗的太阳能的比值，据此分析其含义；
解答：
解：第二项措施：
（1）白炽灯发光时，电能转化为内能，内能一部分转化为光能，一部分散失．由于灯丝温度很高，损失的内能较多；而LED灯发光时，电能直接转化为光能，没有内能损失．所以，LED灯比白炽灯节能；
（2）
①由P=UI可得，I==[image: image183.png]408
12V



=3.33A；
②消耗的电能：W=Pt=40W×12×3600s=1.73×106J；
③转化的电能是太阳能光电板接受的太阳能的16%；
故答案为：第二项措施：
（1）白炽灯发光时，电能转化为内能，内能一部分转化为光能，一部分散失．由于灯丝温度很高，损失的内能较多；而LED灯发光时，电能直接转化为光能，没有内能损失．所以，LED灯比白炽灯节能；
（2）1）太阳能电池正常工作时的电流为3.33A；
2）电池充满电后可以工作12小时，这期间消耗的电能：1.73×106J；
3）转化的电能是太阳能光电板接受的太阳能的16%；
点评：本题综合考查了节能与环保方面的知识，从免费公共自行车、太阳能路灯、液化天然气新能源公交车三方面考查了节能与环保的重要性，涉及了很多物理知识，是中考的一个热点，需要引起我们的注意．
30．（10分）（2014•株洲）用12V的电源为微型电动机供电的电路如图（甲）所示．当单刀双掷开关S1、S2均向上合上时，电动机开始转动，电流I随时间t变化的图象如图（乙）所示．当电流稳定时，电动机正常工作．已知电动机转动时欧姆定律不适用，并忽略温度对电阻的影响，试解答下列问题．
（1）当单刀双掷开关S1、S2 同时 合上时可实现电动机的反转．
（2）当电动机正常工作时，电动机消耗的电功率为 4.8 W．
（3）求[image: image184.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




电动机的电阻及正常工作时的输出功率．
[image: image185.png]v
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考点：电功率的计算．
专题：计算题；电能和电功率．
分析：
（1）根据开关的控制作用分析．
（2）由图乙可知电动机正常工作时的电流，利用P=UI求功率．
（3）由图乙可知电动机刚开始转动时的电流，此时根据欧姆定律求出电阻，正常转动后，根据P=I2R求出电阻产生热量的功率，则P输出=P﹣P热．
解答：
解：（1）根据开关的控制作用可以看出，单刀双掷开关S1、S2同时合上时流入电动机的电流方向改变，则可实现电动机的反转．
（2）由图乙可知电动机正常工作时的电流I=0.4A，则P=UI=12V×0.4A=4.8W，
（3）由图乙可知电动机刚开始转动时的电流I′=1.2A，
由欧姆定律得：则电动机的电阻R=[image: image186.png]


=[image: image187.png]


=10Ω，
电动机正常工作时P热=I2R=（0.4A）2×10Ω=1.6W，
∴P输出=P﹣P热=4.8W﹣1.6W=3.2W．
故答案为：（1）同时；（2）4.8；（3）电动机的电阻为10Ω，正常工作时的输出功率为3.2W．
点评：本题考查了开关使用、欧姆定律的应用和功率的计算，要注意刚开始转动时电路中只是电动机的电阻产生电流，电动机正常转动时欧姆定律不适用．
 24．（8分）（2014•江西）如图所示，甲图中小灯泡上标有“2.5V，0.75W”的字样，电压表如图乙所示．闭合开关，推动滑动变阻器的滑片，使小灯泡正常发光，此时电压表的示数如图丙所示．

[image: image188.png]



求：

（1）电源电压；

（2）电流表的示数；

（3）此时滑动变阻器接入电路的阻值．

考点：
欧姆定律的应用．菁优网版权所有
专题：
欧姆定律．

分析：
（1）根据图示电压表读出其示数，由串联电路特点求出电源电压；

（2）由电功率公式P=UI的变形公式求出电流，然后求出电流表示数；

（3）由串联电路特点与欧姆定律求出滑动变阻器接入电路的阻值．

解答：
解：由图甲所示电路图可知，滑动变阻器与灯泡串联，电压表测滑动变阻器两端电压，电流表测电路电流；

（1）由图乙所示可知，电压表没有调零，电压表量程为0～3V，分度值为0.1V，初始值为0.2V，

由图丙所示电压表可知，其量程为0～3V，分度值为0.1V，示数为2V，则滑动变阻器两端电压UR=2V﹣0.2V=1.8V，

灯泡正常发光时其两端电压等于其额定电压2.5V，则电源电压：U=UR+UL额=1.8V+2.5V=4.3V；

（2）电流表示数等于通过灯泡的电流，灯泡正常发光，电流I=[image: image189.png]PLg
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=0.3A；

（3）由欧姆定律：I=[image: image191.png]


可知，滑动变阻器接入电路的阻值：R=[image: image192.png]


=[image: image193.png]


=6Ω；

答：（1）电源电压为4.3V；

（2）电流表的示数为0.3A；

（3）滑动变阻器接入电路的阻值为6Ω．

点评：
本题考查了求电源电压、电流表示数、滑动变阻器接入电路的阻值问题，分析清楚电路结构、应用串联电路特点、电功率公式的变形公式、欧姆定律即可正确解题．

24．（4分）（2014•威海[image: image194.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




）如图所示，电源电压为12V，并且保持不变，滑动变阻器R1的最大阻值为18Ω，R2为12Ω，小灯泡L上标有“6V 3W”字样．
（1）当S闭合，S1、S2都断开时，要使灯泡正常工作，滑动变阻器接入电路中的阻值为多大？
（2）闭合S、S1、S2，调节滑动变阻器，此时电流表示数为2.5A，求通电10min电流通过滑动变阻器做的功是多少？
[image: image195.png]



考点：
欧姆定律的应用．电功率计算
专题：
电路和欧姆定律．
分析：
（1）已知灯泡额定电压和额定功率，可以得到灯泡正常发光的电流和电阻；
当S闭合，S1、S2都断开时，灯泡和滑动变阻器串联，已知灯泡正常工作，可以得到电路电流；已知电源电压和电路电流，可以得到电路总电阻；已知电路总电阻和灯泡电阻，两者之差就是滑动变阻器接入电路的电阻；
（2）闭合S、S1、S2，灯泡短路，定值电阻R2和滑动变阻器并联；已知定值电阻两端电压和电阻阻值，可以得到通过的电流；已知干路总电流和通过定值电阻R2的电流，可以得到通过滑动变阻器的电流；已知滑动变阻器两端电压、通过的电流和通电时间，利用公式W=UIt得到电流通过滑动变阻器做的功．
解答：
解：
（1）∵P=UI=[image: image196.png]


，
∴灯泡正常发光时的电流为I额=[image: image197.png]Pa_sn
Ugs 6V



=0.5A，
灯泡正常发光的电阻为RL=[image: image198.png]2
Ui~ (6v) °
Pg oM




=12Ω；
∵I=[image: image199.png]


，
∴灯泡正常发光时，电路总电阻为R=[image: image200.png]


=24Ω，
滑动变阻器接入电路的电阻为R1=R﹣RL=24Ω﹣12Ω=12Ω；
（2）通过定值电阻R2的电流为I2=[image: image201.png]


=[image: image202.png]


=[image: image203.png]


A，
通过滑动变阻器的电流为I1′=I并﹣I2=2.5A﹣[image: image204.png]


A=[image: image205.png]


A，
电流通过滑动变阻器做的功为W=UI1′t=12V×[image: image206.png]


A×600s=13200J．
答：
（1）滑动变阻器接入电路中的阻值为12Ω；
（2）通电10min电流通过滑动变阻器做的功是13200J．
点评：
此题考查的是我们对串联电路、并联电路特点、欧姆定律、电功率计算公式及其变形公式的掌握和应用，属于电学综合题，有一定的难度，根据开关的开合，正确判断用电器连接关系，是解答的关键．
　17．（8分）（2014•嘉兴）随着生活水平的提高，扫地机器人逐步进入普通家庭，扫地机器人具有主动躲避障碍物、自动吸尘、自动返回充电灯诸多智能功能，如图是某款扫地机器人及铭牌上的部分参数，请回答下列有关问题：
（1）机器人吸尘的工作原理是通过电机转动时内部压强 减小 ，从而使杂物进入吸尘器．
（2）电池容量“2000mAh”是指当工作电流为2000mA，能持续供电1小时．若充满电后所有点亮用于扫地，则可供机器人持续正常工作多长时间？
（3）机器人的供电系统没有自动充电功能，当检测到电池容量低至10%时会自动返回充电．若返回过程中受到的阻力为20牛，为确保机器人能顺利返回充电，需要充电时离充电座最远为多少米？（剩余电池容量的40%用于提供客克服阻力做功）
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考点：流体压强与流速的关系；电功计算公式的应用．
专题：其他综合题．
分析：
（1）流体压强与流速的关系：流速越大，压强越小．
（2）利用公式I=的变形公式，可求出持续工作的时间．
（3）先计算电源用来克服阻力提供的能量，由克服阻力做的功，求出可以行驶的距离．
解答：
解：（1）高速旋转的叶轮把空气排出风机，同时使外部空气和灰尘不断地补充进风机，吸尘器就能“吸尘”了，其原理利用了流体流速大的地方压强小．
（2）根据P=UI得：
I==[image: image208.png]SOH
15V



=2A=2000mA；
由I=得：
t==[image: image209.png]2000méh
2000md




=1h；
（3）克服摩擦力做到功为：
W=UIt=15V×2000mAh×10%×40%=4320J；
根据W=Fs得：
s==[image: image210.png]43207
20N



=216m；
故答案为：（1）减小；
（2）可供机器人持续正常工作1h；
（3）需要充电时离充电座最远为216米．
点评：本题涉及的物理知识多，难度较大，有力学知识力的平衡、力做功等知识点，一环扣一环，这类题能让学生对各物理量有一个整体性的掌握，有点难度，学生要熟练掌握物理公式，并灵活的运用到计算中去．
34．（2014浙江宁波）如图电路中，电源电压不变。当只闭合S1时，电压表示数为3V，电流表示数为0.2A。
(1)1min内电路消耗的电能为多少?

(2)把两表的位置互换后．闭合S1、S2，电流表的示数为0.5A，

  此时R2消耗的电功率P2为多少?
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26．（5分）（2014•广安）如图所示，是家用保温式电饭锅的电路原理图，S是手动、温控一体开关﹣﹣必须用外力按下才能闭合，但当锅底温度达到大约103℃以上时，会自动弹起断开进入保温状态．已知R2=495Ω，电饭锅的额定加热功率为880W．
（1）分析电路原理图或根据你的实际生活经验，如果不按下开关S，电饭锅 不能 煮熟饭（选填“能”或“不能”）
（2）当电饭锅处于正常加热状态时，电路中的电流是多大？
（3）当电饭锅处于保温状态时，保温功率是多大？
[image: image212.png]


 

考点：电功与热量的综合计算．
专题：电和热综合题．
分析：
（1）开关S断开时，电阻R2与R1串联；开关S1闭合，R2短路，电路中只有R1工作．两种情况下的总功率用P=[image: image213.png]


分析．
（2）已知电饭锅正常加热状态的额定电压和额定功率，利用I=求电流．
（3）根据欧姆定律求出电阻R1，已知保温状态下两个电阻串联，此时电饭锅的功率用P=[image: image214.png]


计算．
解答：
解：
（1）开关S断开时，电阻R1和R2串联，电路消耗的总功率为P串=[image: image215.png]R +R,



，
开关S1闭合，R2短路，电路中只有R1工作，电路消耗的功率为P1=[image: image216.png]


，
则P1＞P串，即只有R1工作时为加热状态，所以如果不按下开关S，电饭锅处于保温状态，不能煮熟饭．
（2）已知正常加热状态时，P加热=880W，
由P=UI得：正常加热状态时电路中的电流I加热=[image: image217.png]


=[image: image218.png]B30W
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=4A；
（3）由欧姆定律得：电阻R1=[image: image219.png]


=[image: image220.png]220V
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=55Ω，
保温状态下电路的总电阻为R=R1+R2=55Ω+495Ω=550Ω，
由P=[image: image221.png]


得：电饭锅的保温功率为P保=[image: image222.png]


=[image: image223.png](220v)
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=88W．
答：
（1）不能；  
（2）在加热状态下电路中的电流为4A； 
 （3）保温状态电饭锅的功率为88W．
点评：对档位较多的用电器，判断具体的档位也就是判断功率的大小．判断用电器功率大小一般用P=[image: image224.png]


．

24．（12分）（2014•东营）无内胆饮水机﹣﹣管线机的电路原理如图，电热丝R1、R0绕在出水管上，水经过出水管时被加热，通过改变“温、开水选择开关”的状态（“断开”或“闭合”），可以选择出温水或开水．该管线机的额定电压是220V，开水加热电功率是2200W，温水加热电功率是1100W．已知：电热丝R1、R0电阻不随温度变化，水的比热容c=4.2×103J/（kg•℃），水的密度ρ=1×103kg/m3，取g=10N/kg．问：
（1）“温、开水选择开关”的状态和出温水、开水的对应关系如何？
（2）饮水机正常工作，出开水时电热丝中的电流是多少？电热丝R0的电阻是多少？
（3）现在需要100℃的开水500mL，已知水的初温是20℃，水需要吸收多少热量？如果电能转化为水的内能的效率是80%，饮水机正常工作时，烧开这些水需要多少时间？
[image: image225.png]


 

考点：电功与热量的综合计算．
专题：电和热综合题．
分析：
（1）饮水机所处的状态根据开关S接通或断开时连入的电阻即可判断．当开关接通时，只有电阻R0接入电路，当开关S断开时，电阻R1和R0串联接入电路，由电功率的公式P=[image: image226.png]


可判断饮水机处于什么状态．
（2）知道饮水机在加热状态下正常工作，又知道加热功率和额定电压，可利用P=UI的变形公式求出正常工作时电路中的电流．
知道饮水机的加热功率和保温功率，可利用公式R=[image: image227.png]


计算出在加热和保温状态下的电阻，以及利用串联电路电阻的关系计算出电热丝R0的阻值．
（3）先根据密度的变形公式求出水的质量，然后根据Q吸=cm△t即可求出水吸收的热量；
根据η=[image: image228.png]S



求出消耗的电能，然后根据W=Pt求出烧开开水需要的时间．
解答：
解：（1）当开关S闭合时，只有电阻R0接入电路；由P=[image: image229.png]


可知，此时饮水机处于加热状态；
当开关S断开时，电阻R1和R0串联接入电路，此时饮水机处于保温状态．
（2）根据题意可知，P加=2200W，由P=UI可知，饮水机出开水时电热丝中的电流：I=[image: image230.png]Pin



=[image: image231.png]22000
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=10A．
饮水机处于加热状态时，只有电阻R0接入电路，由P=[image: image232.png]


可知，R0=[image: image233.png]Fip



=[image: image234.png](220)
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=22Ω，
（3）由ρ=可知，水的质量：m=ρV=1.0×103kg/m3×500×10﹣6m3=0.5kg；
水吸收的热量：Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×0.5kg×（100℃﹣20℃）=1.68×105J；
由η=[image: image235.png]S



可得，W=[image: image236.png]S



=[image: image237.png]1.68x10°]
0%



=2.1×105J；
由W=Pt可知，t=[image: image238.png]


=[image: image239.png]2.1x10°]
22000



≈95.45s．
答：（1）当开关S闭合时，只有电阻R0接入电路；此时饮水机处于加热状态；
当开关S断开时，电阻R1和R0串联接入电路，此时饮水机处于保温状态．
（2）饮水机正常工作，出开水时电热丝中的电流是10A；电热丝R0的电阻是22Ω；
（3）现在需要100℃的开水500mL，已知水的初温是20℃，水需要吸收了1.68×105J的热量；
如果电能转化为水的内能的效率是80%，饮水机正常工作时，烧开这些水需要的时间为95.45s．
点评：本题考查了密度公式、吸热公式、电功率公式、电功公式、效率公式的应用，关键是计算公式的灵活应用，难度适中，是一道好题．
　
28．（9分）（2014•南京）在综合实践活动课上，小明设计了如图所示的模拟调光灯电路，此电路中电源电压不变，灯泡L标有“6V  3W”字样，定值电阻R1的阻值为6Ω，将滑动变阻器R2的滑片P置于最右端，闭合开关，电压表和电流表示数分别为6V和0.3A；移动滑片P至某一位置，电压表和电流表示数分别为1V和0.5A．
（1）灯泡L正常发光时的电阻多大？
（2）滑动变阻器R2的滑片P在最右端时，闭合开关，灯泡L的实际功率多大？
（3）为使灯泡安全工作，R2的滑片能自由滑动，且滑片P滑到某一端时灯泡能正常发光，应采取怎样的保护措施？请具体说明．
[image: image240.png]



考点：
欧姆定律的应用；电功率的计算．菁优网版权所有
专题：
电路和欧姆定律．
分析：
由电路图可知，灯泡、R1、R2串联连接，电压表测R2两端的电压．
（1）灯泡正常发光时的功率和额定功率相等，根据P=[image: image241.png]


求出灯泡的电阻；
（2）已知滑片在某一点时电压表和电流表的示数，然后灯泡的额定电流比较确定灯泡的发光情况，并根据欧姆定律的变形公式求出R1两端电压，再根据串联电路电压的特点求出电源电压；
当P在最右端时，根据欧姆定律的变形公式求出R1两端电压，再利用串联电路电压的特点求出灯泡两端电压，最后利用P=UI求出灯泡的实际功率；
（3）根据题意确定滑动变阻器的位置，然后根据欧姆定律的变形公式求出电路中的总电阻，最后根据串联电路电阻的特点求出串联电阻的阻值．
解答：
解：（1）灯泡正常发光时的电阻：RL=[image: image242.png]


=[image: image243.png](o)

ET



=12Ω；
（2）P在某一位置时，U2=1V，I=0.5A，而灯泡正常发光时的电流：IL=[image: image244.png]


=[image: image245.png]


=0.5A，因此此时灯泡正常发光，并且灯泡两端电压为6V；
由I=[image: image246.png]


可知，电阻R1两端电压：U1=IR1=0.5A×6Ω=3V；
电源电压：U=UL+U1+U2=6V+3V+1V=10V；
当P在最右端时，U2′=6V，I′=0.3A

电阻R1两端电压：U1′=I′R1=0.3A×6Ω=1.8V，
灯泡两端的实际电压：UL′=U﹣U1′﹣U2′=10V﹣1.8V﹣6V=2.2V，
灯泡的实际功率：PL′=UL′IL′=2.2V×0.3A=0.66W；
（3）根据题意可知，滑片P在最左端时，灯泡正常发光，此时电路中的总电阻：R=[image: image247.png]


=[image: image248.png]


=20Ω；所以需要在电路中串联定值电阻的阻值：R′=R﹣RL﹣R1=20Ω﹣12Ω﹣6Ω=2Ω．
答：（1）灯泡L正常发光时的电阻是12Ω；
（2）滑动变阻器R2的滑片P在最右端时，闭合开关，灯泡L的实际功率为0.66W；
（3）在电路中串联一个2Ω的阻值．
点评：
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率的公式的应用，关键是知道灯泡正常发光时的电压和额定电压相等．
35．（10分）（2014•泰安）如图甲是某工厂生产流水线产品输送计数装置示意图（俯视图），立方体产品在水平传送带上与传送带以相同速度v=1m/s匀速运动，产品的质量m=0.8kg．计数器由电流表和电路计数元件组成（电流表和电路计数元件的电阻不计），通过电路中电流的变化计数产品，a为激光源，R1为光敏电阻，R2为保护电阻．当激光射向R1时，R1的阻值变小，每当产品运动通过a与R1之间时，射向R1的光线会被产品挡住，R1阻值变大．闭合开关，电路中计数器中电流的示数I随时间t的变化图象如图乙所示．（g取10N/kg）
[image: image249.png]



（1）不计空气阻力，求传送带匀速运送产品过程中对每一个产品的作用力大小和方向．
（2）求每个产品的边长L1和产品的间隔L2．每个产品对传送带的压强大小．
（3）已知电源电压U=3V，R2=1kΩ，求传送带匀速运输产品过程中1min内光敏电阻R1消耗的电能．
考点：压强的大小及其计算；二力平衡条件的应用；电功的计算．菁优网版权所有
解答：（1）∵立方体产品在水平传送带上，
∴传送带对每一个产品的作用力：
F=G=mg=0.8kg×10N/kg=8N，方向：竖直向上；
（2）由速度公式得：
L1=vt1=1m/s×0.1s=0.1m，
L2=vt2=1m/s×0.2s=0.2m，
F压=G=mg=0.8kg×10N/kg=8N，
p=[image: image250.png]il



=[image: image251.png]8N
0.0l m




=800Pa；
（3）在0～0.2s内，I1=2×10﹣3A，
U2=I1R2=2×10﹣3A×103Ω=2V，
U1=U﹣U2=3V﹣2V=1V，
W1=U1I1t1=1V×2×10﹣3A×0.2s=4×10﹣4J，
在0.2s～0.3s内，I2=1×10﹣3A，
U3=I2R2=1×10﹣3A×103Ω=1V，
U4=U﹣U3=3V﹣1V=2V，
W2=U4I2t2=2V×1×10﹣3A×0.1s=2×10﹣4J，
在1min内，W=[image: image252.png]


×（W1+W2）=200×（4×10﹣4J+2×10﹣4J）=0.12J．
答：（1）不计空气阻力，求传送带匀速运送产品过程中对每一个产品的作用力大小为8N，方向竖直向上；
（2）每个产品的边长为0.1m，产品的间隔为0.2m；每个产品对传送带的压强大小为800Pa；
（3）传送带匀速运输产品过程中lmin内光敏电阻R1消耗的电能为0.12J．
18、(2014浙江台州)博物馆不能有直射阳光进入展示空间，因为展品在阳光的直接照射下会[image: image253.png]ok A SR (ZXXK.COM)




遭受不同程度的损害。某博物馆采用了一种新的天窗形式——光导天窗（如图甲）。当外界较强的阳光射到天窗时，电动卷帘能随时调整光线的角度和进光量，使适量的光斜射到井壁的平面镜上，把光导入到光井底部的漫射器上。当外界光照太弱时，光井内有人工照明给予补充。
图乙为馆内亮度自动调节电路原理图。R0为保护电阻。R为光敏电阻，其阻值随光照的强弱而变化，可以近似认为，光照较强时电阻几乎为0；[image: image254.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




光照较弱时电阻接近于无穷大。M为自动卷帘电动机。

（1）阳光在光井中经过多次  ▲  后，通过底部漫射器均匀高效地照射到需要光照的地方。

（2）光敏电阻R相当于控制电路中的  ▲  （选填“开关”或“用电器”）。

（3）电磁线圈自身电阻为10欧，允许通过的电流不超过0.12安，当通过电流达到0.06安时能吸合衔铁。则保护电阻R0的阻值范围是  ▲  。

（4）图乙中的L代表光井中所安装的10盏“220V 15W”的节能灯。若这些节能灯正常工作4小时，共消[image: image255.png]


耗多少电能？ 
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（1）反射（2分）  （2）开[image: image257.png]ok A SR (ZXXK.COM)




关（2分）  （3）90欧姆~190欧姆（2分）

（4）P=10×15瓦=[image: image258.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




150瓦=0.15千瓦

W=Pt=0.15千瓦×4时=0.6千瓦时…………（2分）

答：共消耗电能0.6千瓦时。 

24、（2014福建福州）为反对浪费，响应“光盘行动”，小明为自助餐厅的餐桌设计了“光盘仪”。餐盘放在载盘台上，若盘内剩余食物的质量达到或超过规定位，人一旦离开餐桌，提示器就会发出提示音，其原理图如图所示。电源电压3V不变.提示器的电阻R0恒为50 欧姆，传感器R1的阻值随载盘台所载质量变化的关系如下表所示。开关S闭合后，问:
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(1)根据表中数据，当载盘台所载质量是100 g时，R1的阻值是多少?电路中的电流是多少?

(2)在第(1)问的基础上，通电5s，电流通过R1产生的热量是多少?

(3)当电路中的电流达到0.03 A时，提示器会发出提示音，若空餐盘质量为100 g，此时盘内剩余食物的质量是多少?
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16. （2014苏州）夏天常用的电热驱蚊器是利用电流的     效应工作的．其发热元件正常工作时的电阻为8800Ω，接在家庭照明电路中正常工作100s产生的热量是     J. 热
550
26.（6分）（2014苏州）如图所示的电路中，电源电压恒为12V，电阻R1的阻值为10Ω，电阻R2的阻值为30Ω，电流表A的量程取0～0.6A.闭合开关S.

（1）求通过电路的电流I.

（2）求电阻R1消耗的功率P1. 
（3）现用标有“20Ω
1A”字样的滑动变阻器R3替换电阻R2，为使电路中各元件安全，求变阻器R3连入电路的阻值范围．
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